                                                      Баир ДУГАРОВ, Улан-Удэ                 
                       ПЕСНЬ  О  ДЕРЕВЬЯХ

                    Под шелест вечности зеленой

Ветви раскинув над тихой землей от травы до самого поднебесья,

Ведают только деревья, что птицы щебечут и грома громыхают.

Ветер попутный, с Пегасом моим облетевший полмира,

Веки смежив, отдыхает со мною под сенью вечности зеленой.

Вечные думы вверяю я шелесту листьев и трепету хвои,

Вещие знаки читаю в лазурных просветах раскидистой кроны.

Тени минувших времен скользят надо мной в вышине облаками.

Неба  степного лазурь осеняет деревья – раздумий моих коновязи. 

   Синее деревце
Это синее деревце – 

Синий дымок, 

Что струится над домом моим деревянным. 

Прежде чем раствориться над далью дорог, 

Улыбнется Байкалу, степям и Саянам.

Это синее деревце – 

Отчий дымок, 

Что меня осеняет любовью и грустью. 

С очага моих предков берет он исток, 

Бесконечность небес – его вечное устье.

Это синее деревце – 

Легкий дымок, 

Что кружится, и вьется, и тает в пространстве. 

Я гляжу на него, словно вновь занемог 

Золотою мечтой о покое и счастье.

Это синее деревце – 

Древний дымок. 

Пусть струится всегда над землею широкой. 

И во все времена, в нескончаемый срок 

Пусть не будет тебе, мой дымок, одиноко.

Сколько в мире 

Таких же лазурных дымков, 

Сколько рощиц таких же вот деревцев синих. 

Все струятся они от родных очагов 

И теряются в высях небесных пустынных.

Не от них ли 

Светлее небес синева? 

Голубые дымки, поднимаясь утрами, 

Нам тепло на земле оставляют сперва, 

А потом уж сливаются с небом над нами.

 Лиственница
Зеленый склон – 

Твой вечный трон. 

Синь небосклона – 

Твоя корона. 

Простор и высь, 

Моей тайги царица, 

О лист –
венница!

В тени ветвей,
Широких, нежных,
Есть эхо дней
Тех самых вешних.
От пенья птиц
Я в детстве жил, как птица.
О лист –

венница!

С тех пор во сне 

Пасутся лани 

Моих желаний 

В той тишине. 

Но ветра свист 

Им не дает забыться. 

О лист – 

венница!

Узка тропинка,
А мир широк.
Летит хвоинка –

Мой светлячок.
Вновь день лучист,
И свет в душе струится.
О лист –

венница!

И гребни гор 

В просвете хвои

Свой разговор

Ведут со мною. 

Простор и высь, 

Моей тайги царица, 

О лист – 

венница!

                   Ода ели

                          О

                        ель,

                      весны

                      свирель                                

                   из тишины

                  седых небес,

                 сияющих лучей

                и голубых чудес

              бежит, летит ручей

                      О ель!

                     Апрель.

                    Свирель!                 

                   х х х

Беседовал сегодня с деревами, –

С зеленой хвоей, темными ветвями.

Они росли из тающего снега,

Привстав на цыпочки, касались неба.

Раскинув ветки, тихо обнимали

Танцующие с облаками дали.

И оттого, что кронам птицы снились,

Подснежники под снегом шевелились.

И сам я хвоей обрастал, ветвями,

Беседуя под вечер с деревами.

                         Под сенью ливанского кедра   

В Комарово, в Доме творчества писателей в номере 12 на первом этаже  нередко останавливалась Анна Ахматова. Сейчас это полулюкс из двух комнат, откуда два больших окна выходят в парк, прямо на кедр,  раскинувший свою пышную крону над бывшим центральным входом в Дом творчества со стороны Большого проспекта. Он как страж на границе владений писательского парка, где хвойные деревья – сосна, ель, пихта,  даже экзотическая туя и лиственные – береза, рябина, черемуха, яблоня, каштан, платан, кизильник образуют гармоничное, радующее глаз зеленое содружество. 

Этот кедр – ливанский, такая молва о нем ходит. Его не раз созерцала Анна Ахматова из окон своей комнаты, и во время прогулок по аллее замедляла свой шаг у этого могучего дерева, и «тень заветнейшего кедра», как она отозвалась о нем в своих стихах, осеняла ее, заложницу двадцатого века, несшую в себе «печаль, которой царь Давид по-царски одарил тысячелетья».                     

Анны Ахматовой тень бредет по комаровскому парку.  

Абрис ливанского кедра на фоне вечернего неба. 

Каждое утро вижу в окне кедр. Могучий, видный собой – словно проекция мирового древа, кедр возвышается над всеми деревьями, окружающими его. 

Сегодня он угрюмо нависал над парком, сливаясь округлой вершиной со свинцовым небом. Дождь ткал свою серую паутину под монотонную капель с крыши писательского дома и нудное бормотание водосточной трубы, отрыгивающей на асфальт поток небесной влаги. 

Распахнул окно, и сырой прохладный воздух, с шумом дождя, хлынул в комнату, и – вдруг на кедре, мне показалось, шевельнулась одна из разлапистых веток. Вспыхнула рыжая молния – белка! – в недрах кроны, и стремительно, пунктирными зигзагами заметалась по веткам, сверху вниз. Повисла на кончике длинной, изогнутой, как крыша буддийской пагоды, ветки, так что хвост ее показался продолжением хвои. И тут же, слегка раскачав свое пружинистое тело, словно миниатюрная акробатка, белка взлетела на верхнюю ветку. С реактивной скоростью по ярусам ветвей промчалась до самой верхушки, готовая вспрыгнуть на небо. Скрылась на миг в хвое, притаилась на макушке кедра. И вынырнула снова  из хвойного подножья неба, рыжей молнией обожгла черный ствол дерева, полыхнула по ярусам ветвей и стремглав понеслась теми же пунктирными зигзагами к нижним ветвям, переметнулась на соседнее невысокое тонкое дерево, отчего то вздрогнуло и пока оно еще качалось, приходя в себя от неожиданного прыжка рыжего зверька, сама белка уже спустилась к земле, скрылась в глубине парка. 

Да, не зря белку в древности связывали с богами огня и грома из-за ее стремительных молниеносных передвижений вверх и вниз в кроне деревьев. Огненный отблеск перуновой бороды почудился мне в только что пролетевшем сквозь кедровую крону рыжем зверьке. 

И тут, словно в подтверждение моих мыслей, загрохотало в небе. Не сам ли бог грозы и молнии раскатывался на тяжелой колеснице где-то в глубине свинцовых туч. Еще сильнее захлестали по деревьям плетки дождя. «Разверзлись хляби небесные…», – всплыла в голове библейская строка. 

Я снова подошел к открытому окну. Гром громыхнул со страшной силой прямо над крышей дома, что я невольно отшатнулся от окна. Веер молнии распустился над парком, высветив ливанский кедр в полный его рост. Легко, в полную грудь задышалось от ливневой густой прохлады. 

Я сел за ноутбук, и с наслаждением, как пианист, провел по клавишам букв,  выводя письмена на белом, светящимся от настольной лампы экране. И долго еще слышалось, как гром недовольно ворча отдалялся, все тише и тише, в сторону Балтийского моря.  

Кем-то ниспосланный свыше, хранящий заветные тайны

Кедр ливанский, словно сказанье из кроны вечнозеленой.

Небо в белых облаках с просинью. Ветер северный гонит облака по небу на юг. Одно из них проплыло над кедром, чья округлая вершина как бы повторяет купол неба. Девять ярусов ветвей у кедра, как девять хвойных миров, верхние покачиваются от порывов ветра, нижние замирают в покое. Как напоминание о вчерашнем дожде, переливаются на солнце набухшие на кончиках хвои серебряно-хрустальные капли. 

Я беседовал с деревом под сенью его широкой кроны. Продольные и поперечные  морщины на шершавой коре, походившей на потемневший от частых дождей до угольной черноты пергамент, сплетались в замысловатые геометрические узоры и знаки, напоминавшие клинописные письмена на глиняных табличках месопотамского Двуречья. О чем говорят эти бороздки на дереве, какие воспоминания о древности хранят они? 

Может, легенду о великане Хумбабе – хранителе священной кедровой рощи, божественной вечнозеленой обители, куда спускались шумерские боги, чтобы отдохнуть от небесных будней и бесконечных пиров. Но пришел однажды неистовый герой-полубог Гильгамеш с берегов Евфрата, чтобы нарубить кедровых деревьев для своего царственного города Урука, где он правил. И пришел не один, а с Энкиду, могучим сыном пустыни, ставшим его побратимом.  

И встал на их пути в священную рощу шумерских богов Хумбаба, чьи вечнозеленые волосы хвойным водопадом, словно львиная грива, стекали по исполинским плечам, на которые садились певчие птицы и слагали гимны о красоте мира. И сразился с пришельцами Хумбаба, и пал он в неравной схватке с  двумя богатырями, пришедшими с берегов Евфрата. Сказывают, боги отомстили победителям, и умер от кары небесной Энкиду, могучий сын пустыни, за то, что помог Гильгамешу победить Хумбабу. И с тех пор, сказывают, некому было больше охранять кедровые рощи, осенявшие святилища богов. И особенно опечалился великий Энлиль – сын бога Неба и богини Земли, владыка воздуха и ветра, опечалился потому, что Хумбаба был его любимец, и ему он доверил заповедные кедровые леса в горах Ливана. И в память о Хумбабе – верном страже кедрового заповедника богов развеял Энлиль, владыка воздуха и ветра, по белому свету семена кедра и рассеялось племя кедровое по земному пространству – от полуденных стран до полунощных…

Такое сказание о Хумбабе – хранителе божественного кедровника поведали мне клинописные знаки, проступившие на коре северного потомка ливанских кедров. И мне показалось, что я услышал эхо тысячелетий в шелесте хвои, осенявшей это сладостное мгновение под зеленым шатром кедровой кроны. 

И оказалось, что не я один слушал исповедь ливанского кедра. На самой нижней веточке устроилась белочка и грызла продолговатую шишку. Увлеченная своим занятием, она, видно, не заметила, как я подошел близко к дереву. Я увидел ее первым и сразу застыл на месте, чтобы движением не обнаружить себя. Белочка, что-то почувствовав, тоже замерла на время, переждала минуту-другую и снова принялась за шишку. И так мы вдвоем с белкой слились с молчанием кедра, в котором струилась легенда о великане Хумбабе. 

И глядя на белку, вспомнились мне родные саянские горы, на склонах которых, поднимаясь к небу, возвышались сибирские кедры. Они немного отличаются от ливанского своего собрата. У последнего шишки – продолговатые, как сосновые, только крупнее, но хвоя – такая же, кедровая, растущая пучками – зелеными вспышками на ветвях.

И не раз под вечнозеленой кроной саянских кедров слушал я сказания, навеваемые тишиной и еле слышимым шелестом хвои, и, бывало, бродил с дядиной малокалиберкой по первому предзимнему снегу. И однажды я увидел белку, сидевшую на ветке кедра, молитвенно сложившую передние лапки, словно молилась она владыке гор и тайги Хангаю. И что-то шевельнулось у меня в душе, и я невольно опустил малокалиберку, и тех пор никогда не брал в руки ружье.   

Август слегка шелестит кедровою хвоей под гул автострады.

Аргусом звездным ночь нависает над Финским заливом. 

Который день уже созерцаю кедр. Он возвышается в окне как некий зеленый алтарь на фоне приземистых яблонь, в ярко-зеленой листве которых застенчиво проступают с розово-красным оттенком яблоки. Сегодня разошелся ветер, крутит широкие ветви кедра, они колышутся в воздухе, словно по кругу укачивая друг друга. Ветки растут и тянутся не только во все стороны, но и в вышину, образуя высокий купол. Чем не пышнохвойный храм, покоящийся на многоярусных ветвях. 

Снова у кедра наблюдал за игрой белок. Одна из них совсем не боялась меня, близко спускалась по ветке так, что я мог хорошо разглядеть этого грациозного зверька. Даже умудрилась сбросить на меня, естественно, не нарочно, шишку, которую она обгрызла. Прелесть – в беличьем прыжке, во время которого рыжий зверек как бы вспыхивает в полете и своим пушистым хвостом тут же гасит это мгновенное пламя на лету. И содроганье ветки еще напоминает о белке, исчезнувшей в недрах парка.
Вдруг поймал себя на мысли: «Не странный ли я человек, чем же меня влечет к себе это дерево, до которого никому, кажется, нет дела в сегодняшнем Комарово, заглядываюсь на белку, словно она первая красавица вселенной, хотя это просто миленький зверек с пушистым хвостиком, и не более того». Но все-таки притягивает к себе это дерево, словно магия какая,  словно отдушина какая-то со знаком вечности или что-то еще… Может, и гены напоминают о себе: у предков моих – всадников Великой степи высокие деревья олицетворяли связь с небом, и до сих пор на горных перевалах Хухэя и Алтая высятся обвешанные молитвенными лоскутками кедры, лиственницы или березы, у которых останавливаются путники, чтобы им поклониться. Не случайно и буддийский Восток освящает в своей сокровенной легенде смоковницу – дерево  бодхи, в тени которого Гаутама – будущий Будда  обрел просветление. Вспомнилось гумилевское: «Я знаю, что деревьям, а не нам / Дано величье совершенной жизни» и что «есть Моисеи посреди дубов, / Марии между пальм...». 

И не эти ли деревья откликаются в стихах Ахматовой – «тенью заветнейшего кедра». 

Неожиданный шум нарушил мое уединение. Обойдя усадьбу Дома творчества, я застал зрелище, которое вернуло меня к прозе жизни. Японская чудо-техника (симбиоз бульдозера с экскаватором) выкорчевывала пень от старой липы. Корни у дерева оказались глубокие, крепко в землю вросшие, не хотели от нее отцепляться. Но стальному динозавру это было нипочем, обрыл со всех сторон пень на глубину два с лишним метра, пооборвал шупальцы корневищ и, как Геракл Антея, лишив поддержки матери-земли Геи, приподнял огромный пнище, похожий на отрубленную голову Хумбабы (вот так странным неожиданным образом миф откликается в сегодняшней действительности), и вытащил его из ямы. Словно демонстрируя свою суперсилу, стальной динозавр еще потряс «головой Хумбабы» на весу, стряхивая с нее песок и щебень, развернулся и понес ее впереди себя на стреле подъемного крана до кучи, где громоздились выкорчеванные пни тополей, которых здесь прежде не было и которые буйно разрослись, пользуясь запустением парка. 
Астра поэзии тянется к небу из чертополоха.

Альфа любви и омега печали.  
Оказывается – подспудно – всегда важным, в какую сторону выходят окна твоего жилища, даже временного. Здесь, в Комарово, окна моей кельи, словно окна моей души, выходят на ливанский кедр. 

Кто знал, что евразийская супердержава со всеми  его одряхлевшими кремлевскими небожителями и тогдашним литературным Олимпом рухнет в одночасье на исходе столетья, и пережить смутные 90-е, не растеряв себя, тоже было немалым испытанием. А теперь, когда схлынул девятый вал перемен, и взбаламученный поток времени как бы устоялся в новых берегах, я, подобно пушкинскому Ариону, выброшенному на берег грозою, оглянулся вокруг, и в Комарово мне открылся ливанский кедр, осененный ахматовской музой. Всему есть свои сроки.

Арфа пространства серебряным веком опять отзовется ли?.

Адовый пламень по струнам скользит, времена обжигая.

О, освященное древностью дерево! Уже который раз читаю зашифрованные временем письмена, проступающие на шершавой коре ливанского кедра и повествующие о его далеких-далеких предках. И не только о Хумбабе из шумерского клинописного сказания. Проступают и иероглифы с берегов Нила, таящие чудесную повесть о юноше Бата, сердце которого хранилось на вершине кедра и оттого он чувствовал себя вечным, и любил он женщину, которая предала его, открыв врагам тайну его бессмертия, и они срубили кедр, хранивший его сердце, и умер юноша Бата. Но ожил он путем волшебных превращений по милости богов и стал фараоном, добрым, мудрым и справедливым, поскольку сердце его хранилось на вершине кедра.   

Почудились мне и арамейские письменные знаки, от которых  через Согдиану и древних уйгуров берут начало старомонгольские письмена. Они стекали вертикальной вязью по извилистым, с зигзагами, бороздкам на кедровой коре, в которых проступал для меня анафорический дистих. 
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В половине первого ночи, выключив свет в комнате, я долго смотрел на луну. Она, разбрызгивая в ясном небе вокруг себя серебряные капли звезд, светилась над кедром пиалой, наполненной до краев белым, с матовым отливом, молоком. Свет полнолуния очерчивал контуры кроны кедра, чья округлая вершина раскрывалась над притихшим ночным Комарово как таинственный купол, наполненный эхом древних сказаний. 

Несмотря на поздний час, потянуло к ливанскому кедру. Огромный ствол дерева походил на столп, на котором как бы покоилось ночное мироздание. Над хвойной шапкой исполина проступали звезды, среди которых сиял иссиня-белым пламенем Сириус, как сапфир на диадеме плывущей в ночь вселенной. 

Посидел в голубой беседке, откуда хорошо просматривался во всем своем величии ливанский кедр, весь омытый лунным светом и навевавший раздумья о вечном и непреходящем. Вдруг мне показалось, что кто-то как будто на меня смотрит, даже услышал легкий шорох за спиной. Я невольно оглянулся. Никого не было в ночном полумраке. Лишь одинокая старая скамейка, на которую прежде не обращал внимания, бросилась мне в глаза.

Анны Ахматовой тень бредет по комаровскому саду. 

Абрис ливанского кедра на фоне полночного неба.
Август, 2009   
 Танец клена в Переделкино

Клёкот раздался –

Орлий клёкот надвигающейся грозы. 

От порыва внезапного ветра

Клён закружился, словно шаман.

Камлающий клён –

Камчатная крона листвы забурлила

Охрой осенней,

Оранжевой-красной,

Окрашенной поцелуями 

Осени.

Листья до неба вздымал неистовый вихрь,

Лики духов огня проступали в облачной просини. 

Стаей пылающих птиц листопад обернулся, 

Старой аллеей по роще промчался рыжей лисою.

Медленно пламя листьев кленовых

Медно-красными языками

По земле расползалось,

Полный радуги осенней ковер расстилая.

Таинство осени в Переделкино –

Танец камлающего клёна.

                       х х х 

Листопад над землей начинает круженье.

Может быть, это целого мира крушенье.

Звездной пыли столбы поднимаются в полночь.

Я не раз умирал –  не могу только вспомнить.

И рождался не раз – но не помню рождений.

Лист в обнимку с Землей продолжает круженье.

                   х х х

Я закрываю полночную книгу, 

Я забываю, который уж час. 

Только сосновую музыку Грига 

Мне бы хотелось послушать сейчас

Тихо в лесу человеческом, тихо. 

Слышно, как в скверике крапает дождь, 

Слышно, как трется о дерево ночь 

В город случайно забредшей лосихой. 

Вижу, как мягко накинув на плечи 

Светлые ночью и днем небеса, 

То ли спускаются с гор мне навстречу, 

То ли уходят все дальше леса.

Вижу во сне: с моим выдохом слившись,

Ласково ветер скользит по ветвям – 

Так только мать, надо мной наклонившись, 

Гладила в детстве меня по вискам.

                 Сентябрь
Облако тает в вечерней мгле. 

Яблоко катится по земле. 

В светлую рощу уводят следы. 

Это сентябрь твоей красоты.

Тихой улыбкой к тебе прикоснусь, 

Чтоб не окликнуть вчерашнюю грусть. 

Листья, что долго кружат у земли, 

Это усталые звезды твои.

Может быть, время уйдя не ушло. 

И на душе почему-то светло. 

Это вечерняя всходит заря. 

Это встречаются два сентября.

        х х х

Однажды

Захотелось мне проснуться 

В тени высоких пальм, 

На солнечном песке, 

Под рокот океана.

                   х х х

          Есть миг просветленья 


Под сенью лиственниц осенних –

В круженье медленном 

Хвоинок,

Светящихся на солнце.

           х х х 

Сосны,

Словно ожившие стрелы времени,

Оперенные вечнозеленой хвоей,

К небу летят

Из глубины времен…

                              О деревья мои
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