Люди – с начала времен пленники различных страстей, и Николай Гумилев знал об этом, пожалуй, лучше других. С детства увлеченный поэзией, он не представлял своей жизни без нее. Возможно, поэтому он понимал, что за подобные увлечения человек порой расплачивается самым ценным, что у него есть – своей душой.

Вопрос о том, что именно представляет собой талант – награду богов или же искушение дьявола – актуален во все времена. Задавался им и Николай Гумилев, который в 1910 году написал стихотворение «Волшебная скрипка». Исходя из текста стихотворения, с уверенностью можно сказать, что здесь талант и, в данном случае, игра на скрипке причисляется к прямому услужению Сатане. 

Трактовка скрипки как «инструмента Дьявола» ярко вспыхнула, пожалуй, с появления великого и непревзойденного доселе гения Никколо Паганини. Однако, если мыслить рационально, аура таинственности и «дьявольщины», овевающая Паганини, и, частично, созданная им самим, может быль легко разрушена. Без сомнения, Паганини не был бы столь великим скрипачом, если бы не его природный гений, но, даже не смотря на это, не о каком «дьявольском вмешательстве» не могло быть и речи. 

В те времена скрипичная музыка начинала свое активное развитие, вырываясь из стен соборов и светских раутов в народ. Активно шла работа над техниками игры, изменялись и дополняли друг друга различные музыкальные стили. Паганини в данном случае, лишь развивал предложенное веком, не спорю, в своей гениальной и скрытной манере, но отнюдь не в «дьявольской». Всё великолепие его игры строилось на многочисленных многочасовых тренировках. Паганини неустанно совершенствовался в исполнении переходов, стаккато, пиццикато (в том числе в гаммах, простых и двойных трелях и флажолетах), необычных аккордов, диссонансов, стремился к верному извлечению звуков при самой высокой скорости. Он выполнял упражнения много часов в день до полного изнеможения, и это являлось основополагающим фактом его виртуозности, а отнюдь не то, что он продал душу Дьяволу. Естественно, подобная манера игры и письма была чрезвычайно нова для его соплеменников, и, как и у медали, у почитателей таланта – две стороны. 

Что же касается самого мистицизма скрипки, вокруг инструмента с самого начала витало много различных легенд и домыслов. Звук инструмента, необычайно чистый при правильной игре и весьма раздражающий в руках неумелого музыканта, был необычен для слушателей. Однако, скрипка – это инструмент не просто прекрасный по звучанию. Скрипка - инструмент власти над душами и чувствами людей. Именно звук скрипки может пробудить в человеке откровенность и чистоту чувств, которые во многих сокрыты. Так же нужно отметить схожесть звучания скрипки с человеческим голосом, что встречается довольно редко среди инструментов (не смотря на это, есть несколько инструментов группы деревянных духовых, так же имитирующие человеческий голос, но более отдаленные). 

Но вернемся же к предмету беседы. С первых строк своего стихотворения Гумилев предупреждает его героя – неискушенного юношу – от соблазна взять в руки скрипку. «Ты не знаешь, ты не знаешь, что такое эта скрипка, что такое темный ужас начинателя игры!», — предостерегает поэт своего невидимого собеседника от соблазна, уже понимая, что просить его об этом - бессмысленно. Он видит, что у юного музыканта «исчез навеки безмятежный свет очей» — первый признак того, что душу одолевают страсти. 

Потребность в музыке становится настолько сильной, что укротить ее никто и ничто не в силах. «Надо вечно петь и плакать этим струнам, вечным струнам», — отмечает поэт, прекрасно понимая, что ждет молодого человека, стоит ему лишь вступить в мир музыки, мир чистоты и откровенности чувств, способный заменить и вытеснить реальность.

Однажды встав на путь творчества, человек перестает контролировать свои желания. Он становится рабом музыки, верным слугой, призванным извлекать из инструмента божественные звуки, способные очаровать, заставить смеяться и плакать. То же самое, по убеждению Гумилева, происходит и с поэтами, и с художниками, если они по-настоящему талантливы и преданны своему делу. «Ты устанешь и замедлишь, и на миг прервется пенье, И уж ты не сможешь крикнуть, шевельнуться и вздохнуть» — так же автор говорит о том, что дорогу творца прервать невозможно, как и свернуть с нее. Коль скоро ты выбрал своей стезей искусство, твоя жизнь принадлежит ему, и отказ от него будет подобен смерти, ибо человек, единожды познавший наслаждение творца, не сможет отказаться от этой стези. Но автор не желает подобной участи юноше, с которым происходит его диалог. Ведь страсти еще никого не смогли сделать по-настоящему счастливым. «И невеста зарыдает, и задумается друг», — таков финал каждого, кто полностью отдается творчеству. 

Однако соблазн почувствовать магию музыки, магию, уносящую за пределы бренного бытия, поднимающую к самым небесам и бросающую в бездну, сильнее любых доводов разума, поэтому автор понимает всю тщетность своих попыток уберечь неискушенное создание от того, чтобы встать на опасный путь. «На, владей волшебной скрипкой, посмотри в глаза чудовищ и погибни славной смертью, страшной смертью скрипача!», — напутствует поэт героя своего стихотворения, понимая, что убедить его в обратном – то же самое, что и самому отказаться от поэзии.

